
 
B e s z á m o l ó  

 
 

A Dévaványa Város Képviselő-testületének 2008. december 11-i ülésére 
 

A foglalkoztatás helyzete, munkahely-teremtési és megtartási pályázatokról 
tájékoztató. 

 
 
Tisztelt Képviselő-testület! 
 
 
Minden évben – a téma fontossága miatt – foglakozik a Képviselő-testület a 
város foglalkozatási helyzetével.  A 2007. évihez képest – a világválság ellenére 
– a számok jelentős változást összességében nem mutatnak. A Liker 
Tekercselőüzem is létszámot szeretett volna növelni, a szükséges munkaerő 
igényét közvetítéssel a Munkaügyi Központ biztosítani is tudta, de az új 
munkavállalókat már munkába nem tudták állítani. Az üzemből elbocsátás 
viszont nem történt. Ha külön megnézzük a névszerinti foglalkoztatók összesen 
adatát, akkor némi csökkenés már a foglalkoztatottak számában tapasztalható. 
Ennek oka, hogy az EKUNA Kft. már 49 dolgozónak november elején  a 
munkaviszonyát megszüntette.  
 

Dévaványán történő foglalkoztatottak összesen számában jelentős 
elmozdulás nem volt. A foglalkoztatás helyzetének bemutatásához minden 
jelentős munkáltatótól, minden vállalkozótól, az Adóirodánál bejelentkezett 
őstermelőtől megkértem a beszámoló mellékletét képező táblázatban szereplő 
adatokat. Több mint 300 megkereső levél kiküldése ellenére csak 58 válasz 
érkezett. Az 58 válaszoló illetve a táblázatban név szerint nem szereplő 
vállalkozók közül 32-en szolgáltattak adatot. A többi foglalkoztató, vállalkozás, 
őstermelő nem érzi úgy, hogy a közreműködése az ügyet előrébb vinné, illetve 
gondolom - megítélésük szerint ők erre nem érnek rá, vagy nem tartják 
fontosnak. 

A közreműködő munkáltatók többsége a beszámolóhoz kapcsolódóan a 
számadatokon kívül véleményüket, jövőre vonatkozó elképzeléseiket nem 
közölték. A megfogalmazott vélemények, megjegyzések a következők voltak: 

 
„Máv Dévaványa Állomás: Létszámbővítést illetve létszámcsökkentést nem 

tervezünk.” 
 
„Magyar Posta Változásról jelenleg nincs információm.” 
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„Nagy Mihály - családi gazdaság - Kistérségi önkormányzatok 
összefogásával alternatív megújuló energiatermelés beindítása, ezáltal új 
munkahelyek valamint olcsóbb energia nyerhető. Szociális támogatást 
munkához kell kötni. Szociális támogatást bankkártyaszerű plasztik kártyán 
folyósítani és ezzel fizetni csak a helyi boltokban, ezzel egyenlíteni ki a 
közüzemi számlákat. Az önkormányzati földterületek bevonásával a helyi 
foglalkoztatást növelni lehetne. A volt téglagyári gödrök, Túrér rendbetételével 
szabadidőpark kialakítása (csónakázó tó, horgásztó kialakítása társadalmi 
összefogással. Ami a saját gazdaságomat illeti gazdasági helyzettől függően a 
létszám megtartására törekszem. Jó lenne, ha ennek fejében a helyi adókat 
csökkentenék, hogy az alkalmazottaimat meg tudjam tartani.” 

 
„Kovács Mária vállalkozó: A gazdasági helyzet alakulása miatt nem 

kívánom a vállalkozásomat bővíteni.” 
 
„Csatári Lajosné vállalkozó: Alkalmi munkavállalói könyvvel 2 fő eladó 

hétvégeken.” 
 
„Bartha István mg. vállalkozó: Az elkövetkező időszakban amennyiben a 

jövedelmezőség (mg.) lehetővé teszi max. 1 fő szakképzett mg.-i gépész 
alkalmazásra kerülhet.”  

 
„Murányi Károly mg. vállalkozó: A mezőgazdasági munkák jellegénél 

fogva a 2008. év végétől időszakos elbocsátások várhatóak ( 4-5 fő).” 
 
„Fekete András egyéni vállalkozó: Változtatást nem tervezek.” 
 

 
Továbbra is jelentős a kisvállalkozások által alkalmazott létszám. 
A beszámoló mellékletét képező táblázat a munkaadók, vállalkozások által 
közölt adatok, a hivatal adóirodájának adatai, illetve becsült adatok szerepelnek. 
A táblázatból megállapíthatjuk, hogy Dévaványán több nőt, mint férfit 
foglalkoztatnak 
A helyben foglalkoztatottak végzettségük szerint 57 %-a szakképzett, 33 %-a 
szakképzetlen, 24 %-a felsőfokú végzettségű.  
Korcsoport szerint azt látjuk, hogy 20 éven aluli személyt alig foglalkoztatnak. 
Ennek oka lehet, hogy az ebbe a korosztályba tartozók jelentős száma még 
rendes iskolarendszerű oktatáson vesz részt, esetleg a Munkaügyi Központon 
keresztül további képzés résztvevője. Gyakorlatuk, tapasztalatuk nincs. A 20-45 
év közöttiek alkalmazási aránya a legmagasabb 63 %, a 45 év feletti 
alkalmazottak száma  tovább csökken, arányuk már csak 33,5 %. 
 

A vállalkozások megoszlása tevékenységi körük szerint nem változott, így: 
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 Mezőgazdaság, 
 Ipar, 
 Építőipar, 
 Kereskedelem, 
 Vendéglátás, 
 Szolgáltatás 

 
Mezőgazdasági őstermelők száma, akiknek az éves adóköteles árbevételük a 
600.000,- Ft-ot elérte továbbra is csökkent (2005-ban 94 fő). 2006. évben 73 fő, 
2007. évben 65 fő jelentkezett be a polgármesteri hivatal adóirodájában. Ennek 
több oka lehet. Rossz évet zártak, családon belül az elért árbevételt 
megosztották, nem végeznek tovább ilyen tevékenységet. A többségének ez a 
tevékenység csak jövedelem kiegészítésére szolgál, vállalkozásban csak nagyon 
kevesen végzik. 
 
 A munkahely elvesztése súlyos csapást jelent az egyén számára; rendszeres 
jövedelem jelentős csökkenése vagy megszűnés, teljes elszegényedés, 
létbizonytalanság, fölöslegesség és értéktelenség átélése, a kilátástalan jövő. Az 
egyén veszteségét a család is érzi nem csak anyagilag, hanem mentálisan is.  
 
A Dél-alföldi Regionális Munkaügyi Központnál regisztrált munkanélküliek és 
az önkormányzattól rendszeres szociális segélyben részesülők száma az utolsó 4 
év azonos időszakában. 
 

hó 2005 év 2006 év 2007 év 2008 
 MÜK ÖNK MÜK ÖNK MÜK ÖNK MÜK ÖNK 

01 583 fő 92 fő 511 fő 111 fő 525 fő 84 fő 499 114 
04 527 fő 195 fő 390 fő 93 fő 403 fő 99 fő 440 132 
08 418 fő 117 fő 343 fő 65 fő 358 fő 100 fő 389 105 
10 381 fő 94 fő 344 fő 67 fő 380 fő 123 fő 401 130 

 
2006. 07. 01 napjától a nem foglalkoztatott rendszeres szociális segélyben 
részesülő részére, ha keresőtevékenységet végez, az addig folyósított rendszeres 
szociális segélyt 3 hónapi 50 %-ban illetve további 3 hónapig 25 %-ban tovább 
kell folyósítani, ha havonta igazolja, hogy jelenleg is keresőtevékenységet 
végez. Ez munkavállalásra ösztönző juttatás. 2008 évben ilyen ellátásban 
havonkénti megbontásban az alábbiak szerint alakult. 
 

január febru-
ár 

márci-
us 

április május június július augusz-
tus 

szep-
tember 

októ-
ber 

14 fő 14 fő 17 fő 27 fő 287fő 27 fő 24 fő 24 fő 23 fő 23 fő 
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A rendszeres szociális segélyben részesülők egy része már nem alkalmas a 
munka világába visszatérni, de az egészségi állapotuk még nem olyan 
mértékben csökkent, hogy részükre nyugellátást állapítsanak meg. Így ők csak 
az önkormányzat által történő foglalkoztatására és ellátására számíthatnak. 

 
A rendszeres szociális segélyben részesülők 30 napos kötelező foglalkoztatását 
írja elő a Szociális Törvény az önkormányzat számára. Ez évek óta csak részben 
teljesül. Az ilyen kötelező foglalkoztatás közcélú, közhasznú, közmunka vagy 
nem támogatott foglalkoztatással valósítható meg. A közcélú foglalkoztatás éves 
kerete 6 órás foglalkoztatás mellett sem biztosította a teljes foglalkoztatást. 
A rendszeres szociális segély, az ellátottak foglalkoztatás szabályai 2009. 
januártól a Szociális Törvény módosítását követően (ha a törvénymódosítás 
elfogadásra kerül) gyökeresen meg fog változni. 
A közhasznú, közcélú foglalkozatás részletes adatait a napirendi pont másik 
beszámolója tartalmazza. 
 
Az Önkormányzatunk és Dél-alföldi Regionális Munkaügyi Központ 
Gyomaendrődi Kirendeltsége között évek óta jó munkakapcsolat van. Közösen 
törekszünk az álláskeresők számára a foglalkoztatást biztosítani. 
A kirendeltség szervezésében 2007. évben 200 fő alatti, 2008. évben - a 
beszámoló elkészítésig - 228 fő képzése valósult meg. 
 A képzésen résztvevők dévaványai aránya évek óta 30-40 %. 2008. évben is 
volt Dévaványán kihelyezett képzés a Művelődési Házban. A képzés 
könnyűgépkezelői szakmákban indult.  Itt 16 fő tett sikeres vizsgát. A képzés 
után a kirendeltség figyelemmel kíséri a képzésen résztvevők elhelyezkedését. A 
16 főből, az októberben készült felmérés adatai alapján, mind 16-an 
munkaviszonnyal rendelkeztek. 
 
Munkahelyteremtő és munkahelymegtartó pályázat Dévaványát érintően nem 
volt.  
Térségfejlesztő program keretében azonban 41 fő munkába állását tudta a 
kirendeltség segítni. A 41 főből 16 fő képzésen is részt vett. 
A megváltozott munkaképes személyek részére rehabilitációs járadék kerül 
megállapításra. Nekik fel kell venni a kapcsolatot a Munkaügyi Központtal. A 
kirendeltségnél jelenleg 4 ilyen személy van, de számuk várhatóan rövid időn 
belül jelentősen megemelkedik (Az eddigi rendszeres szociális járadékosok 
felülvizsgálata után).  
Meg kell említeni, hogy a városukban jelentős létszámban foglalkoztatnak 
megváltozott munkaképességű embereket (Ekuna Kft., Liker Tekercselőüzem, 
Ványa Cipő Bt., Kézműipari Szövetkezet). 
 Az ilyen emberek alkalmazása komoly anyagi támogatást is jelent a 
munkaadóknak. A gyomaendrődi Munkaügyi Központ Kirendeltségnél 300 fő  
alkalmazásának támogatására 250 millió Ft került felhasználásra. 
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A foglakoztatás helyzetének jövőbeni alakulása bizonytalan, de 
törekednünk kell a saját meglévő eszközeinkkel arra, hogy a meglévő 
munkahelyek száma ne csökkenjen 

 
 

Dévaványa, 2008-11-28 

 Gyányi Irén 
 szociális ügyintéző 
 


